

美国大使馆披露尼克松访华史料 尼克松在飞机上 反复练习握手

揭秘一

历史背景

自朝鲜战争之后,中美敌对20多年,用美国前驻华大使温斯顿·洛德的话说:“美国人已经20年没跟中国人交谈了。”

因此,在1972年2月21日尼克松访华前,尽管双方提前做了多次秘密沟通,美方仍不确定访问的结果。从尼克松本人到随行的美国记者,无不表现出“如临战场”般紧张。

亲历回溯

不择手段的媒体争夺战

在前CNN记者齐迈可制作的纪录片《改变世界的一星期》中,当年随尼克松访华采访的美国记者称这次访问如同“到月球的访问”。当时,中国首度向世界打开大门,没有一位记者对中国有具体的认识。

当时,美国许多媒体抢着报名参加尼克松访华的随行记者团,据说白宫新闻办公室两三个月内收到了无穷无尽的报名申请,各路记者都在不惜排挤别人地争取机会。

美国广播公司记者汤姆贾里尔回忆说:“他们限制了新闻媒体的人数,其中包括与白宫新闻组一起前往的技术人员。当这次旅程越来越远的时候,纽约新闻界对这次访问的兴趣也不断增强。突然之间,一些非技术人员、副总裁、总裁、执行制作人等,全都挤进来,以音效师和电工的身份报名。”

随团记者抢乘空军一号

当尼克松最终启程时,空军一号上有6名记者组成的采访团随行。同时,还有两架包机搭载随团其他记者,浩浩荡荡一同前往,而这两架飞机还特地以中文问候的方式命名。

合众国际社记者德克斯霍尔斯特德回忆说:“他们拥有两架白宫包租的707客机,一架命名为‘你好一号’;第二架命名为‘你好二号’。”

为了占到与总统一同抵达中国的先机,记者们都抢着搭乘空军一号。美国广播公司记者汤姆贾里尔则说:“当它抵达北京的时候,我们想,哎呀,我们是最早到达那里的人啊!”

在飞机上反复练握手

对于这次历史性的访华,尼克松心里也没多少谱。前哥伦比亚广播公司记者伯纳德卡尔布说:“尼克松在飞机上就开始反复练习握手。”

另一名哥伦比亚广播公司记者丹拉瑟也注意到了尼克松在飞机落地之前,小心翼翼地做准备的细节:“他肯定考虑过当舱门打开时他确切地应该怎么做,从飞机上走到扶梯底端确切地有多少步,在扶梯底端握手的程序应该怎样等等问题。”

在舱门打开的那一刻,尼克松夫人与总统并排手挽手踏上专机舷梯,然后尼克松抢先一步走下舷梯,主动向周恩来总理伸出右手,两只手有力地紧握在了一起。

在完成了这一世界瞩目的“越洋握手”之后,在场的许多摄影记者注意到了尼克松夫人身上那件艳红色的大衣。



1972年2月22日,尼克松夫人在北京饭店的厨房里 资料图片



1972年2月23日,尼克松夫人坐在一所公社学校的孩子中间 资料图片



1972年2月24日,尼克松(中)与夫人参观了北京明十三陵 资料图片

制片人

“已经没有人再这样做外交了”

纪录片《改变世界的一星期》的制片人齐迈可说,他制作该片历时两年,采访了数十位这一历史事件的亲历者和见证人。

齐迈可说,制作该片最大的收获,是发掘到许多珍贵的史料和鲜为人知的历史内幕,并发现这一历史事件背后一些堪称“前无古人、后无来者”的特点。

驻华公使

40年来中美关系不断深化

美国驻华使馆公使王晓岷在接受采访时说:“回顾中美关系过去的40年,可以说是不断深化,双方合作的领域不断扩大。”

然而,由于中美两国不同的

40年前的今天,时任美国总统的尼克松抵达北京,展开中美关系的“破冰之旅”,两国关系实现正常化。

1972年2月21日到28日,尼克松访华,中美两国签署《上海公报》,结束长期的隔绝状态。这次访问被称为“改变世界历史的一周”。

日前,美国驻华大使馆首次披露一批尼克松访华的珍贵史料,揭开鲜为人知的历史内幕。

记者对这批珍贵史料和亲历者的口述实录进行梳理,为读者揭开尼克松访华背后的诸多“秘闻”。

历史文化和政治制度,两国之间仍存在一些分歧和摩擦。

不过,王晓岷表示,对这些分歧和摩擦会随着两国关系的发展而逐步减少持积极的态度。

据《法制晚报》报道

揭秘二

历史背景

尼克松访华的一场重头戏就是与毛泽东主席的会面,但是当时对于见不见面、什么时候见,中方一直没有给出明确的答复。

尼克松万万没想到,在21日刚踏上中国大陆当天,就受到了毛泽东主席的亲切接见。

亲历回溯

随行人员把总统“丢了”

温斯顿·洛德回忆说,尼克松和随行人员抵达北京后,从中方拿到的正式时间表上并没有提及毛主席会见,只安排了与周恩来的正式会见,及参加他的宴会。洛德说:“出乎我们所料的是,周恩来又回来了,当时我在那里。他告诉基辛格说,主席想马上会见总统。这让我们猝不及防。”

当时的随行人员罗恩·沃尔克回忆说:“弗农科菲(尼克松的军事助理)走进来说,先生们,周恩来刚才来了,把总统和亨利(基辛格)带走了。我们只有一名保安人员跟随,现在我们对于他去了哪里一无所知。”

罗恩介绍,当时受到邀请的只有尼克松、基辛格和一名记录员。基辛格带了助理洛德,国务卿罗杰斯则被排除在外。

被提醒别喝“白色闪电”

当天晚上,中方为尼克松举办了一场盛大的欢迎晚宴。美国人知道中国人有祝酒和碰杯的习惯,早已做好了准备。

当时负责为尼克松安排日程的秘书揭秘了一个有趣的细节,在尼克松与周恩来碰杯祝酒之前,尼克松的先行人员由于担心他“不胜酒力”,曾特意提醒他不要真正喝中国的烈性酒茅台,只要举起杯来碰一下嘴唇即可。据说,茅台曾被一些当时的随团记者称为“白色闪电”,意指其酒劲之烈。

公报照片被裁掉一个人

第一天顺利会面之后,尼克松、基辛格和周恩来第二天开始就公报的签署展开谈判。

温斯顿·洛德回忆说:“会见结束后,中方人员拿来一个公报,里面有参加会见人员的名单,包括我在内,还有我们所有人的照片。尼克松和基辛格对周恩来和毛泽东说,就当洛德先生没有参加这次会见,要把他从公报中去掉,从所有的新闻公报和所有照片中去掉。”

作为基辛格助理的洛德参加了会见,而作为国务卿的罗杰斯却被排除在外,在尼克松、基辛格和罗杰斯之间造成了一个尴尬的问题。

“他们掂量着如果只有基辛格和尼克松而没有罗杰斯,已经让罗杰斯很屈辱,如果第三人是基辛格助理,而不是罗杰斯,那就太过分了。”洛德说。

可怜的洛德就这样被从所有照片中剪裁掉了。直到多年后,中方把原始照片交给了他,他才得以“昭雪”。这段小插曲反映了美方内部的紧张关系,而在访华期间尼克松的随行人员则竭力向媒体保密。

要闻

也门“公投”选总统



人们在也门首都萨那附近的一个投票站外准备投票 新华社/路透

也门21日举行总统选举,选票上只有一名候选人,副总统阿卜杜勒·拉布·曼苏尔·哈迪,对经历10个月动荡的也门而言,堪称一次公民投票式的选举。

投票站于当地时间上午8时开放,当晚6时关闭。预计初步计票结果将在今后两天公布。根据也门法律,最终结果至多10天后公布。

最高选举委员会主席穆罕默德·叶海亚说,为防止暴力事件,政府21日在全国21个省、301个选区部署10.3万名军人守卫投票站。

同一天,全国多个投票站遭袭。德新社报道,在阿比扬省津吉巴尔等城市,与“基地”组织相关联的武装人员控制并关闭了一些投票站。新华社

以色列袭伊朗 成功率很低 后果很严重



以空军F-16C战机 资料图片

美国军事分析师和情报人员认为,如果以色列空袭伊朗核设施,成功几率低,但将引发严重后果。

路线难选择

如果以空军袭击伊朗核设施,战机必须奔袭大约2000公里,途中必须穿越非盟友国家领空。军事分析师认为,以方可以选择3条路线:从北方飞越土耳其进入伊朗;从南部经沙特阿拉伯领空潜入伊朗;中部路线为越过约旦和伊拉克抵达伊朗。

轰炸难奏效

战机奔袭距离长,需多架空中加油机支援,空中加油机需战机保护,意味着以色列必须投入大批战机。

即便战机成功抵达目标区,能否摧毁伊朗核设施仍是未知数。以色列有一定数量的GBU-28型钻地弹,但无法确保摧毁这些地下核设施。

后果很严重

美国空军前情报高级官员戴维·A·德普图拉认为,“世界上只有一个超级大国(美国)能完成这种任务。”

除了打击难度,美方还担心伊朗报复。伊朗有多枚中远程导弹,足以覆盖以全境和美驻海湾地区军事基地。如果伊朗报复,可能引发一场大规模地区战争。 韩建军(新华社)

叙总统会见俄官员

据新华社电 据官方的叙利亚通讯社报道,叙总统巴沙尔·阿萨德20日在首都大马士革会见了到访的俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席阿列克谢·普什科夫,并指责“武装分子”在叙引起骚乱。

普什科夫说,俄拒绝外部势力干涉叙内政,强调俄方涉叙立场是以国际法准则和叙利亚人民的利益为基础的。他说,联合国安理会在叙利亚问题上不应该偏袒任何一方。

又讯 据叙通讯社报道,叙政府军20日在多个城市和地区与“武装分子”发生冲突,双方互有伤亡。